

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

1894

Domingo 11 Febrero

PRECIOS DE ABONO:

	Pis.	Cts.
España...	1	25
Extranjero (Unión Postal)...	2	25
Ultramar...	2	50

Número suelto 5 cts.
Id. atrasado 10 "

La inauguración

(Este capítulo forma parte de una novela que verá próximamente la luz en un libro en preparación.)

Dos meses antes se hablaba del suceso, en todos los rincones de aquella barriada fabril, en los talleres oscuros, en las anchurosas salas de los telares, al calor de los hornos en los establecimientos de fundición. Comentábase los preparativos de la fiesta en los bodegones escondidos y en las humildes barberías con visillos encarnados y bacías de azofar. Era un hecho la fusión de aquellas dos sociedades cooperativas *El Porvenir* y *El Arco-Iris*, la revisión de sus reglamentos, el acuerdo del nuevo título, la designación de juntas y comisiones, el extremo del Orfeón... Habían terminado ya los rencores y las rivalidades. *La Nueva Alianza* era símbolo de calma y fraternidad. Un día se hablaban los dos presidentes, otro empezaban las primeras negociaciones, otro se discutían las bases. Su objeto era conocido y ambicionado por todos: fundar una sociedad potente, arraigada, duradera; adquirir un edificio propio: crear escuelas, asegurar la asistencia a los enfermos, una pensión a los socios sin trabajo, la educación a sus hijos, el recreo honesto en las festividades. Un plan vastísimo que honraba a sus iniciadores: el de sustituir la personalidad social a la individual en todo lo que no fuese trabajo. «El obrero necesitado el día entero para ganarse el jornal en los talleres: la sociedad le distrae en sus ocios, la atiende en la enfermedad, le socorre en la indigencia y cuida de sus hijos; he aquí el problema sociológico a resolver.

La buena voluntad allanó todos los obstáculos, y venciendo prolijas dificultades, cubrió las obligaciones de 25 pesetas que fueron necesarias para adquirir el edificio: una fábrica vacía, perteneciente a la junta de acreedores de la casa *Monción hermanos*. Verificadas las obras indispensables para la mejor distribución del local, se fijó el día del extremo; la junta mixta arregló el proyecto de programa y se pasaron las invitaciones. En fin, la velada ofrecía ser notable y atraer gran concurrencia.

El día 15 de Febrero a las ocho de la noche era imposible discurrir cómodamente por los salones de *La Nueva Alianza*. En hormigueo compacto penetraba la gente por los dos portales del edificio, se apiñaba, se estrujaba, tomaba asiento penosamente en el salón de conciertos, en las salas inmediatas, en los cuartos de espera, en los últimos gabinetes, en la secretaría...

Aquella grandiosa columna fabril había cerrado sus celdas por una noche y familia por familia penetraba en la Sociedad, con el aturdimiento de una fiesta soñada, agrandada por el espejismo de las imaginaciones, por el roce de los propios vestidos, por la variación de todos los semblantes, rasurados y limpios, por el doloroso coturno del calzado nuevo. Habíanse agotado en aquel día todos los recursos de la limpieza y el tocador domésticos; vaciáronse las cómodas; salieron a relucir las levitas de los casamientos y de los bautizos, el ajuar de las solemnidades. Presentábase ahora serenos y relucientes aquellos rostros caldeados por las brisas del puerto, por el bochorno de las fraguas, por el polvillo del carbón de piedra: velábase recién perfiladas las patillas negras, negrísimas, con tornasoles metálicos; las imponentes barbas cuadrangulares de bien afeitados recodos; apretábase fuertemente tantas manos marchitadas por la regleta del impresor o el contacto oleaginoso de la maquinaria, mientras recibían los homenajes de su señorío los dueños de taller, los fabricantes conocidos o los industriales adulados por las exageraciones de un feudalismo a la moderna. Tantos alegres muchachuelos, tantas gallardas jóvenes, que hemos encontrado a la salida del trabajo, frescas, despeinadas, cubierto el talle por el aireoso pañolón y el rostro bañado por el santo rocío de la ingenuidad, sentábase ahora en apretadas filas, meditando y con los ojos alçados por el exceso de luz o la fascinación del lujo de los invitados. Y con la curiosidad socarrosa y humillante, con el afectado desdén del que mira desde la altura, entraban galancetes y señoritos a proteger con su presencia a los hijos del trabajo, a realzar aquella reunión, cuajada de horteras, que,

en lo profundo de sí mismos, detestaban con invencible repulsión. En cambio, los socios de *La Nueva Alianza*, satisfechos y radiantes de gozo, saboreaban aquellas dos horas de vida común con el señorío, los altos empleados, el Gobernador y hasta la nobleza de Acosta, como si proviniese de una espontánea y franca estimación... Sí; aquellos señores tomaban su parte en los dolores y en las alegrías del pueblo, fomentaban sus sociedades, querían convertirse en Cirineos de su pesada cruz. —Acaso no iban allí a rozarse, a aplaudir, a felicitar, a dejar encender el cigarrillo del último jornalero, en su propio habano? Bien mareado tenían el Presidente, al gran Morella, pidiéndole puestos y sillas.

—Ah! Ese Morella, qué hombre!...

Ahora hablaba con Gomez Batán, redactor de *El Para Rayos* para recomendarle un barítono que debía cantar la segunda romanza.

—No le olvides en la reseña; dí que tiene una voz muy bien timbrada y limpia... Mándale un número... Ah!... de aquello no hay nada todavía.

Aquello, era su candidato para las futuras elecciones de Diputados a Cortes. Y Gomez desembarazado del Presidente seguía su viaje a través de los salones y de los pasillos, elevándose entre la multitud como una boya entre las olas encrespadas. Se agitaba, pedía permiso, penetraba lentamente en el gran salón, gesticulando, deslizando secretos en el oído de cada uno, enjugándose la frente como para cerciorarse de que tenía una gran misión sobre la tierra, el sacerdocio de la prensa local.

—¿Que dicen los telegramas?

—Reservados...

Tan reservados que aún no se habían recibido. «Rumores graves... La Bolsa a 64'38: dos enteros de baja...» El Presidente, los individuos de la Junta, los socios de sala, como graciosamente llamaban a los encargados de recibir las señoras y personajes, no paraban un momento. Allí, junto a la puerta, repartían las cartulinas del programa, ramilletes con lacitos de letras doradas, sonrisas, apretones de mano.

Hababan con los cantantes, con los músicos, con los aficionados. Acompañábanlos para enseñarles el local; aquel local virgen, blanco, recién estucado, que conservaba todavía el olorillo y la humedad de la obra nueva y el tufo astringente de la pintura a medio secar. El salón, sobre todo, era magnífico. Dejando aparte salas y gabinetes, con su adorno de un día, su vegetación de alquiler, sus plátanos en las esquinas alternando con las begonias y las palmeras ensanas de gallardos abanicos orientales; el cuarto de los billares vacío aún, con su lucernaria de cristales por donde filtraba aquella noche la claridad de la luna confundiendo con la luz del gas, veíase por fin el gran salón de fiestas, vasto, dilatado, gracias a la densidad de la atmósfera, que alejaba todos los rasgos y todos los perfiles, y ceñía de nimbos vaporosos las tres grandes arañas de cristal pendientes del techo, y merced, también, a la desnudez solemne de aquellas paredes por donde la noche antes pasaba todavía la paleta del albañil... Allí, en el frente, sobre la plataforma, veíanse abiertos dos pianos de cola, enseñando la nerviosa red de sus cuerdas metálicas; los atriles de hierro, con la solfa preparada; toda una impedimenta musical con sus grandes contrabajos parecidos a instrumentos de tortura, sus timbales mostruosos, sus físicas obóes... Y más abajo un mar de cabezas que se movía en aquel ambiente brumoso con singulares vislumbres de brillantes falsos, de pendientes de *double*, de broches de acero; centenares de fisonomías por donde pasaban las impresiones como un soplo de viento sobre las espigas; la movilidad de un ejambre de abanicos, aleteando en una superficie salpicada de mil colores diversos.

Debajo de esta superficie, penetrando curiosamente en la segunda capa de aquella *geología social*, iban apareciendo poco a poco los cabos sueltos de todo el sistema, las ramificaciones ocultas del egoísmo y las personalidades, el nervio político que animaba esa hidra portentosa... Desde el gran Morella, desde el consecuente apóstol de todos los derechos, centro y resorte de aquella organización, irradiaba la energía a mil opuestos sentidos, descendiendo por categorías todos los grados de la intelligen-

cia humana y todas las arterias y arteriolas de la circulación de las ideas, hasta hacerse capilar en los últimos y más apartados extremos. Pululaban entre los grupos esas inolvidables fisonomías que hemos visto tantas veces a la puerta de los colegios electorales, los pequeños capataces de la política organizada, los eternos candidatos para este o el otro destino cuando venga el día de las reparaciones, esa cohorte en fin, de deportularios que han servido de conserjes en los casinos, de secretarios de mesa, de editores responsables, extinguiendo, por otros, honrosísimas condenas...

Sí; el bien de la clase obrera exigía aquella táctica, necesitaba representantes en el municipio, en las corporaciones y hasta en el Congreso. No importaba la filiación política mientras procediese uno de la gran familia democrática. El mismo Morella en días mejores desempeñó la Alcaldía y continuaba ahora como humilde concejal... Así, con el ejemplo, con la asociación pacífica, con el uso moderado y uniforme del sufragio, llegarían los obreros al deseado término de sus aspiraciones.

—Oya.

—¿Quién es aquel joven?

—Es Tejada. Una adquisición. Ya te diré...

Y Morella le contó quien era Tejada al redactor sanguineo-bilioso del *Para-Rayos*. El periodista se cuidó bien pronto de vaciar aquel buche de noticias que le dió el presidente, sembrándolas a porrillo entre los grupos que se abrían a su encuentro. Porque nunca derramaba sus noticias de una sola vez, sino que dejaban surco, mejor dicho, estela de espuma detrás de sí. Antes fué una adquisición; después una esperanza; en este corro un gran orador; más allá un genio; más lejos, había dejado tamaño a Cánovas o Castelar en tal Academia; allí hizo retractarse al Nuncio de Su Santidad... y la espuma fué creciendo, alborotándose, mientras aquel muchacho desconocido de la plebe momentos antes, atráta poco a poco todas las miradas, ponía en movimiento todas las conversaciones, no podía dar un paso, sin que se agruparan en torno suyo apretados corros que se convertían en círculos dantescos, ávidos de beber en el raudal de su palabra...

La orquesta atronó con sus sinfonías. Desfiláron por el tablado las notabilidades filarmónicas de la población, tenores, bajos, barítonos, tipes, una nube de principiantes despierta a las ambiciones del arte lírico, reguero de desgraciados é impotentes que levantó por aquel tiempo la gloria de un paisano, el insigne barítono Peñal. Otra nube de poetas de circunstancias leyeron sus consabidas estrofas. *A la caridad, A la filantropía, A la cura de Lister*. Alternaron los vates consagrados con los intrusos, llenos de recelos mutuos y de mutuos desprecios, y terminó el programa de la gran velada musical con un *clou original*, un cuarteto de guitarras, cuatro sordo-mudos que tocaban la *Batalla de Waterloo* con la misma habilidad que ciertos fenómenos callejeros tienen para hacer calceta con los pies y que constituyen siempre el pasmo de todas las multitudes.

El coro del *Yunque* cantado por el orfeón, llegaba apagado hasta los últimos rincones del edificio donde hervía la concurrencia, de pie unos, sentados otros en las mesas del café, partiéndose varios una silla, dormitando las mujeres, y paseando muchos los entusiasmos y las esperanzas llenas de luz y alegría que dan algunas copas en tales acontecimientos... Era la una y media, cuando la concurrencia, taciturna y con esa languidez que produce la fiesta acabada, se dividía en mil regueros diferentes por las calles de la barriada, volviendo la soñolienta cabeza para contemplar la mole del edificio, en el cual no quedaban más que los trasnochadores reacios, las sillas en desorden y las flores marchitadas...

MIGUEL S. OLIVER

Viaje de la Embajada

Quinta jornada

A la vista de Marrakesh

Después de seis jornadas, cuyas detalladas crónicas envió por correo, acampamos en El-Kantara, situado a media hora de Marrakesh, en una llanura cubierta de palmeras que forman un grande y espesísimo

mo bosque. Detrás de las palmeras se extienden muchas huertas regadas por el río Tensif, que se pasa por un larguísimo puente cuyos ojos están cegados por las arenas que no han cuidado de quitar estos musulmanes perezosos para todo, hasta para las cosas que más debieran importarle.

Marruecos desde fuera

Al fondo de la llanura se veía la ciudad de Marrakesh, amurallada en toda su extensión y bañada por un sol espléndido, destacarse sobre el lejano término del Atlas, de altísimos picachos cubiertos de nieve que a la luz solar y por efecto de la lejanía, toman pronunciados tonos azules, que se confunden con el azul purísimo del cielo.

La exuberante vegetación de la llanura y las nevadas crestas de la gran cordillera produjeron en todos, por la fuerza del contraste, verdadera impresión de asombro.

Preparativos

Poco después de nuestra llegada a El-Kantara se aprovechó el tiempo, con objeto de hacer los preparativos de la entrada solemne en la ciudad donde accidentalmente reside el sultán del vasto imperio marroquí, se sacaron del fondo de los baules los uniformes de gala y se procuró que todo estuviera dispuesto para cuando llegase la hora.

Las gentes de la ciudad que tenían con antelación noticia de la llegada del embajador extraordinario de España, acudieron a las cercanías del campamento, que no tardaron en convertirse en una especie de feria animadísima y brillante.

Noche intranquila

Al anochecer llegó buen golpe de askaris, luciendo uniformes verdes y encarnados.

Los askaris rodearon el campamento, formando a su alrededor una especie de inmenso anillo.

De minuto en minuto daban los askaris encargados de nuestra custodia el alerta, especie de cántico solemne y melancólico, que traducido libremente significa:

«Velemos por la tranquilidad del sultán durante la noche fría.»

Poco después de ocultarse el sol tras las nevadas ramificaciones del Atlas, oímos como ruido de cunchales que nos pusieron en cuidado.

Los moros procuraron tranquilizarnos diciendo que eran lobos y como tales cobardes; pero a pesar de eso dormimos con alguna inquietud y sobresalto, pues de una parte los rugidos ó los aullidos y de otra el alerta de nuestros guardianes nos despertaban a cada momento.

En marcha

Por fin amaneció, alegrándonos a todos un día hermosísimo.

Poco después el ministro de la Guerra del sultán envió al general Martínez Campos un mensaje en el cual le suplicaba que procurásemos emprender la marcha a las ocho de la mañana a fin de llegar a las diez, que era la hora señalada para el término de nuestro viaje.

Esto dió motivo a que los diplomáticos, excepto el hijo del Sr. Moret, no pudiesen ir con el embajador porque no tenían caballos.

La comitiva se organizó precipitadamente y en seguida se puso en marcha.

Iba delante la bandera del sultán y la escolta mandada por el caid que nos acompañó desde Mazagán; luego presididas por una especie de cabo, las bandas de tambores y cornetas, que no cesaban de tocar haciendo extraños visajes, y en seguida una fila de majatnis, soldados de caballería con los sables desenvainados.

Haciendo de batidores caminaban luego cuatro oficiales de caballería, los dos hijos del señor Martínez Campos y los señores O'Donnell y Navarro, con cascos dorados y plumeros de blancas plumas, ginetes en arrogantes brutos.

A continuación de los batidores marchaba el embajador extraordinario, vestido de gala, ostentando el Toisón de oro y la banda de San Fernando y cubierto el pecho con placas y cruces.

El embajador llevaba la riquísima espada con empuñadura de oro y pedrería que le regalaban cuando se terminó la guerra de Cataluña.

Cerca del embajador iba el ministro introductor de embajadores del sultán.

En último término marchaba el general Rivera y demás agregados militares, to-

dos vestidos de gala, y tres frailes franciscanos.

Apenas salimos del extenso bosque de palmeras, se ofreció despejada á nuestra vista la inmensa llanura donde aguardaba la caballería del sultán.

Los ginetes, montados en gallardísimos caballos riquísimamente enjaezados con monturas de seda de vivísimos colores con bordados de oro y plata, lucían riquísimas vestiduras.

Marrakesh

Mis ojos miraban alternativamente á aquel vistoso y originalísimo cuadro de colores y de trajes, y á la ciudad imperial, que entonces se ofrecía claramente á mi vista, sin que obstáculo alguno me impidiera apreciarla en conjunto. Hablaré ahora de ella para dar la posible unidad al relato, y para que los detalles de lo que acaeció después no fatiguen, confundiendo la demasía, la atención de los lectores.

Está rodeada de parduzcos murallones. Desde la llanura se pueden apreciar perfectamente sus minaretes, sus azoteas, y sobre todo su famosa Kutubia, elevada torre igual á la Giralda de Sevilla, construida con los mismos planos y por el mismo arquitecto moro que trazó la gallarda torre de la catedral sevillana.

El ladrillo es el material empleado en la construcción de la Kutubia.

A medida que nos acercábamos á la ciudad teníamos que ir andando con más cuidado para no caer en los pozos de que está lleno el camino.

Sin penetrar en la ciudad dimos vuelta á una gran extensión del recinto amurallado, derruido, roto y deshecho, como si la ciudad fuera un pueblo completamente abandonado después de un terremoto.

Salvas

Apenas desde las torres de la ciudad vieron que se aproximaba la embajada, los cañones hicieron salvas de honor: el gentío vino en dirección nuestra con la impetuosa de una avalancha, y los askaris, que en dos filas cubrían la carrera, presentaron las armas como los vino en gana, sin uniformidad alguna, como si formaran, como en efecto forman, parte de un ejército sin instrucción.

Pero esto no quitó nada á lo pintoresco del espectáculo. La mancha de color formada por aquél conjunto abigarrado de colores chillones era realmente encantadora.

No es posible describir el efecto que nos produjo aquel espectáculo inusitado.

La transparencia y serenidad del cielo, la música del Sultán tocando el himno del soberano, honor jamás dispensado á embajador alguno; los colorines de los trajes de los soldados; el hormigueo de gente cubierta de blancas chilabas, que engrosaba por instantes, formando una imponente masa que nos estrujaba; las voces atronadoras de la muchedumbre, que gritaba «Bien venido el embajador», gritos á que contestaban otros grupos diciendo «Bien venidos todos», las tropas, que se replegaban desordenadamente para engrosar la escolta; las miradas de curiosidad que se nos dirigían por todas partes y las turbas de chiquillos que nos seguían cantando la «Bienvenida», tenían tan grande y extraña poesía, que renunció á dar idea de ella, convencido de que mis esfuerzos resultarían completamente inútiles.

En Mahmunia

Después de haber rodeado, como antes dije, una parte de la ciudad, entramos en los jardines de Mahmunia, donde residirá la embajada hasta que se terminen las negociaciones.

Las habitaciones destinadas al general Martínez Campos están dispuestas y alhajadas á la usanza europea, con alfombras, camas y espejos traídos expresamente para hacer más agradable la estancia al embajador.

El pavimento de los demás pabellones es de azulejos.

En las puertas y agimecas hay arabescos primorosos.

El comedor está situado en un patio de columnas y arcadas esbeltísimas.

Los jardines son deliciosos. No es posible soñar cosa más hermosa. Las palmeras, de extraordinaria elevación, disputan la tierra á los naranjos y limoneros, cargados de sazónada fruta.

En este jardín, que á no verlo diríase que sólo existe en la fantasía de los orientales, hemos levantado nuestro campamento.

El general Martínez Campos nos ha autorizado para que lo hicieramos así, con una generosa espontaneidad que nunca le agradeceremos bastante.

Sobre las lonas de nuestras tiendas caen racimos de dorada fruta, el ambiente está saturado de aroma de azahar, y multitud de pájaros dan con sus continuos gorjeos mayor encanto á estos sitios incomparables. Aquí sí que son eterna verdad los versos de nuestro inmortal Zorrilla, por-

que todo cuanto nos rodea parece «que está respirando amor.»

Visitas

A los pocos momentos de haberse alojado el general Martínez Campos en sus habitaciones de Mahmunia, vinieron á visitarle el ministro de la Guerra del sultán y Garnit, que es un hombre anciano, tan pálido, que no parece sino que jamás circuló sangre por sus mejillas.

Uno y otro estuvieron atentísimos con el embajador, á quien ofrecieron todo cuanto sea necesario para comodidad y regalo personal de la embajada española.

Garnit, que vive aquí desde hace más de treinta años, dice que jamás se hizo recepción tan afectuosa y entusiasta como la de hoy, ni nunca salió tan lejos la escolta á recibir embajador alguno, ni la música tocó (deplorablemente por cierto) el himno reservado al sultán, ni el pueblo vitoreó á los extranjeros, ni los cañones hicieron en honor de ellos tan gran número de disparos, que aún continúan ahora, ocho de la noche.

Ovilo y Cortes

Entre la comitiva que acompañaba al general Martínez Campos venían en trajes de moros, tan bien vestidos que costaba trabajo reconocerlos, los médicos españoles Sres. Ovilo y Cortes.

Detallas

La recepción hecha hoy á la embajada ha sido realmente magnífica, y basta para que nuestro legítimo orgullo esté cumplidamente satisfecho.

Las negociaciones comenzarán poco después de la recepción de la embajada por el sultán.

Según mis impresiones, no se invertirán en ella muchos días.

Ahora salgo para recorrer la ciudad que, como ya he dicho, revela por la parte exterior á un pueblo en ruinas.

Los que la conocen me dicen que el palacio del sultán asombra por la magnitud y por la extensión, belleza y misterio de sus jardines.

Esto retrata á este país atrasadísimo.

El pueblo muere agobiado bajo el peso de los tributos, para que el soberano viva rodeado de delicias.

EDUARDO MUÑOZ

(De El Imparcial)

Los azúcares

El mercado azucarero de la Habana ha regido durante la primera semana de Enero con tendencia menos firme, por haber disminuido algo la demanda en los mercados de Nueva York, cuyos refineras reducen sus operaciones.

Los arribos de la nueva cosecha son bastante activos, calculándose éstos en unos 5.000 sacos diarios, manteniéndose la cotización floja con gran perjuicio de los hacendados que pagan la caña á precios crecidos.

Las ventas realizadas ascienden en total á 35.300 sacos, pagándose los centrifugos de reales 4 3/4 arroba según clase y los de miel, zafra vieja, á 3 27 id.

Las existencias en los almacenes de la Habana ascendían el 4 del actual á 211.845 sacos y 6 bocoyes, habiéndose exportado desde 1.º de Enero 1.920 sacos.

Los cambios siguen flojos, pagándose: Londres 60 div de 19 1/4 á 19,38 por ciento P.

París 3 div de 5 1/2 á 5 3/8 por 100 P.
Estados Unidos 3 div de 9 1/4 á 9 3/8 por 100 P.

Los tipos de descuento del Banco Español siguen sin variación de 10 á 12 por 100 por año y de 3 á 6 meses respectivamente y el tipo de la Plata española fluctúa desde 15 1/8 á 15 1/2 cerrando á 15 3/8 descuento.

La zafra en la isla de Cuba se presenta buena siendo en general muy satisfactorio el aspecto de los campos esperándose un buen rendimiento.

Los ingenios trabajan activamente y los campos de caña ofrecen muy buen rendimiento, pues se calcula que superará al del pasado año.

Los azúcares de remolacha tienen escaso movimiento en Francia, donde el 15 del actual no quedaba más que una fabrica en marcha contra 3 el año pasado. Del 1 al 15 de este mes se elaboraron en aquel país 25.349 toneladas de remolacha contra 55.589 el año pasado en igual época, resultando una diferencia de 30.240 en favor de este último.

Las estimaciones respecto á la producción en Europa durante el mes de Diciembre, ascienden en conjunto á 3.841.920 toneladas y añadiendo á esta cifra las 2.960.000 toneladas en que se calcula la producción colonial, resulta un total de 6.800.000 toneladas.

Por correo

Tres naufragos

Cádiz 8.—En Bonanza (Sanlúcar) han desembarcado tres pescadores portugueses que habían naufragado y que fueron reco-

gidos por un buque ruso el día 31 de Enero en aguas del cabo de Santa María.

El teniente Saltos

Madrid 8.—Los oficiales de los cuerpos especiales de la guarnición de Madrid preparan un banquete en honor del teniente de artillería Sr. Saltos, quien ha renunciado el grado de capitán que se le ha concedido por méritos contraídos en Melilla, permutándolo con la cruz de María Cristina.

El acto del Sr. Saltos es muy elogiado, pues cumple estrictamente el compromiso que contraerón los cuerpos especiales.

López Domínguez laborioso

Madrid 8.—El ministro de la Guerra presentará á las Cortes dos proyectos de ley, uno creando el empleo de suboficial, y otro amortizando plazas del generalato.

El empréstito

El Imparcial considera prematuros los rumores de un próximo empréstito.

En Casablanca

Madrid 8.—Ha habido nuevos disturbios en Casablanca, á pesar de encontrarse allí el hijo del Sultán.

En Mazagán

Ha llegado á Mazagán un enviado del sultán para investigar la conducta del gobernador de dicha ciudad, al cual se acusa de ser gran amigo de los europeos.

En el interior

En el interior del imperio marroquí reina una miseria aterradora y gran inquietud y excitación.

La Asamblea sanitaria

Madrid 8.—Ayer se inauguró en París la Asamblea sanitaria para tratar acerca de los medios que deben emplearse para impedir la invasión del cólera desde Oriente.

A la sesión inaugural dejó de asistir el delegado español, D. Amalio Jimeno, quien llegó anoche á París.

Mr. Perier invitó á almorzar á los delegados.

Hoy el jefe del gobierno les presentará en el palacio de la presidencia de la República.

Mr. Sardi Carnot dará el sábado un banquete en honor de dichos delegados.

Reformas de Capdepón

Madrid 8.—Además de lo referente á los haberes de los notarios, el ministro de Gracia y Justicia, Sr. Capdepón, ha declarado que estudia el medio de fijar á los registradores de la propiedad un sueldo, cobrando, por lo tanto, el Estado de los derechos de inscripción y demás que establece el arancel, y que ahora perciben los indicados funcionarios.

El Sr. Maura

Al salir del Consejo el Sr. Maura, se le han acercado varios periodistas preguntándole acerca de la tan anunciada crisis.

El indicado ministro ha dicho: «Estoy preparado para bien morir. Todas las mañanas me encomiendo á Dios, pero todavía vivo á pesar de que todos los días hacen sonar los periódicos el cuerno de Eraani.»

Lo del Brasil

Nueva York.—Según avisos de Rio Janeiro de fecha del corriente, el almirante Saldanha se prepara á pedir á los representantes de los gobiernos de Inglaterra, Francia, Alemania é Italia el reconocimiento de los fueros de la beligerancia á favor de su partido.

Es indudable que asisten al almirante derechos difíciles de negar, puesto que además de ser regulares las tropas que manda tanto en tierra como en mar, una parte importante del territorio viene ocupada por aquellas y la mayoría de la opinión pública se pronuncia á su favor.

D. Francisco Caro Cárdenas

Sevilla 6.—El senador vitalicio Don Francisco Javier Caro Cárdenas ha muerto hoy.

Éra hombre que gozaba gran prestigio. Desde muy joven figuró en los partidos liberales. Fué alcalde de la ciudad de Carmona, diputado provincial, diputado á Cortes por Carmona y Sevilla y contribuyó al triunfo de la revolución antidinástica de 1868, formando parte de la junta revolucionaria constituida entonces en esta capital.

Regaló al general Serrano el caballo que éste montaba en la memorable acción de Alcolea, y perteneció al primer Congreso de la restauración, en el cual votó en favor de la libertad religiosa.

Tenía las grandes cruces de la orden de Beneficencia y de la distinguida de Carlos III, era maestra de la ciudad de Sevilla y pertenecía á una familia aristocrática.

Proposición aprobada

Washington 7.—La Cámara de repre-

sentantes aprobó una proposición de censura para el ministro plenipotenciario de los Estados Unidos en Honolulu, y de protesta contra la pretendida anexión de las islas Hawai.

Maimón en Marruecos

Madrid 8.—El día 1.º del mes actual llegaron á Marruecos Maimón-Mojatar y su sobrino, ingresando enseguida en las cárceles de aquella ciudad, por disposición del sultán.

NOTICIAS

De la Capital

En una circular del gobierno civil de esta provincia que se publica en el Boletín Oficial, se hace saber que con el fin de abrir el registro de extranjeros, se hace necesario poner en práctica la autorización contenida en el Real decreto de 1.º de Diciembre de 1862, por el cual las autoridades ó sus agentes pueden exigir á los extranjeros la presentación de sus respectivas cédulas personales ú otros documentos que acreditan su personalidad, el lugar de su procedencia y el objeto de su viaje, debiendo, en caso de carecer de aquellos documentos, dar á conocer su personalidad por los medios que el artículo 5.º del Real decreto expresado determina.

A esta fin, el Gobernador ha dispuesto que en todas las alcaldías de la provincia se abra un registro especial, en el cual se consigne con toda precisión y exactitud, nombres, señas, profesión naturaleza y domicilio de los extranjeros que «residan» en cada localidad, con expresión del punto de procedencia ó último en el cual hubiesen residido.

Ha de proveerse en el Ayuntamiento de Selva, una plaza de peón caminero, dotada con el haber anual de trescientas sesenta y cinco pesetas.

Los aspirantes pueden presentar sus solicitudes en la Secretaría de aquella corporación dentro del plazo de quince días á contar desde el día de ayer, siendo condición indispensable que el solicitante sepa leer y escribir, sea de intachable conducta y acepte las demás condiciones acordadas por dicha corporación.

Se ha recibido en esta plaza noticia telegráfica de haber llegado sin novedad á Puerto-Rico el día ocho del actual, el vapor *Martin Saenz*, de la compañía trasatlántica.

D. Manuel Leta Narvaeza, vecino de esta ciudad, ha presentado en el Gobierno civil una solicitud de registro de cincuenta y seis pertenencias de mineral lignito con el nombre de «San Martín», en el paraje denominado Santiani del término municipal de Campanet.

El precio medio alcanzado por el trigo en esta provincia durante el mes de Enero último, fué de 29'41 pesetas los 100 kgs. ó quintal métrico (unas dos cuarteras próximamente) y el de la cebada 17'95 pesetas, por la misma unidad.

El precio mayor obtenido por el trigo, fué de 31'55 pesetas el quintal vendido en Palma y el menor de 23'00 pesetas despachado en Manacor.

El precio mayor de la cebada, 22'62 pesetas, en Mahón y el menor, de 11'50 en Manacor.

El precio mayor de la carne de vaca 2 pesetas el kig. en Ibiza y el menor 1'75 pesetas en Mahón, y de la de carnero 1'75 en Palma y Mahón y el menor, 1'40 pesetas en Manacor.

Ayer fueron detenidos por los agentes de vigilancia dos individuos, uno que entregó y otro que cobró cierta cantidad de dinero en paquetes de calderilla, resultando contener seis pesetas cuarenta céntimos en monedas falsas de á cinco céntimos.

Ambos fueron puestos á disposición del Juez competente.

Anteayer los campeones velocipedistas D. Juan Iglesias y D. Gaspar Font, verificaron en competencia la expedición que este último llevó á efecto el domingo pasado.

Montaron, el primero una bicicleta *Gladiator*, hueca, de 16 kg. de peso y el segundo la misma hueca *Clement* que montó la otra vez, y partieron del Centro de la plaza de Toros á las 9'45 de la mañana, acompañados de una multitud de velocipedistas.

Se decidió que la meta, ó punto de parada, sería la venta de Can Penasso á la bajada del puerto de Sóller y á este punto llegó el Sr. Font á las 12'35, habiendo avanzado 25 minutos sobre el tiempo empleado en la excursión anterior. El señor Iglesias llegó con gran retraso por haberse ocurrido percance en la máquina, pe-

ro cediendo al señor Font el honor de la carrera.

Los pueblos y puntos recorridos fueron, según ya dijimos, la Esclayeta, Valldemossa, Miramar, Dayá, Sóller y la parada.

Ayer falleció en esta ciudad el señor D. Adolfo Rotten, marqués de Campo Franco, persona de carácter sumamente bondadoso y muy querido de cuantos le trataban.

Descanse en paz. Acompañamos en el sentimiento á su apreciable familia y especialmente á su hijo político nuestro buen amigo D. Juan Burgues Zaforteza.

Esta noche verificará también baile de piñaba la sociedad *El Alba*.

Por orden del señor Gobernador, fueron ayer devueltas á sus padres dos muchachas sirvientas una natural de Santanyí y la otra de Palma, las cuales anteayer fueron encontradas por la policía en una casa de mal vivir.

Con destino á la ciudad de su nombre, salió á las cinco de la tarde de ayer el vapor *Ciudad de Mahón*, llevándose la correspondencia, cinco pasajeros y variada carga.

A la una de la tarde de ayer fondeó en nuestro puerto el vaporcito *Cabrera*, procedente de la isla del mismo nombre, siendo portador de setenta y nueve arrobas de pescado.

Servicios prestados por la guardia civil:

La del puesto de Alaró denunció al Alcalde de dicha villa á un sujeto, por apacentar cuatro cabezas de ganado cabrío en el predio Sa Tanca de S^t Olivaret sin el indispensable permiso de su dueño.

Teniendo conocimiento la de Lapuebla que un sujeto de Inca había perdido un bolsillo con dinero, pero que al recuperarlo de unos niños que lo habían encontrado, le faltaban un billete de á veinte y cinco pesetas y tres duros y medio en plata, se puso á practicar diligencias dando por resultado encontrar la indicada cantidad que dichos niños tenían oculta en unos estercoleros.

No se los detuvo por ser criaturas de pocos años.

La de Santany denunció á un vecino de dicha villa por apacentar doce cabezas de ganado cabrío en propiedad ajena.

La de Biniselem detuvo y denunció al Alcalde á un sujeto que iba durmiendo en su carro sin llevar este la correspondiente tablilla.

Boletín Judicial

Ayer tarde salieron para Mahón los señores de la Audiencia provincial y abogado fiscal señor Llánsó, á fin de celebrar en aquella ciudad las vistas de las causas siguientes.

En juicio por Jurados. Contra Don Juan Gomila por el delito contra el libre ejercicio de los derechos individuales.

En juicio oral: contra Juan Triay, sobre hurto.—Contra Miguel Compañy, por igual delito.—Contra Juan Pons y otro también por hurto.—Contra Francisco Vilella, por disparo y lesiones.—Contra Pedro Gomila, por lesiones.—Contra Juan Suau, por injurias.—Y contra Diego Monjo, por el mismo delito.

Comisión Provincial

La sesión celebrada el día 9 por la Comisión provincial, se abrió á las doce de la mañana bajo la presidencia de D. Guillermo Moragues y con asistencia de los señores Puigdorffs, Riús, Rosselló y Marcel.

Leída y aprobada el acta de la anterior, celebrada el día 3, se dió cuenta de un recurso interpuesto por D. Gabriel Gomila y otros vecinos de Buger solicitando se declare la nulidad del repartimiento provincial verificado en aquella villa para cubrir el déficit del presupuesto municipal, y teniendo en cuenta lo dispuesto en la Real Orden de 13 de Enero de 1892, la comisión acordó inhibirse del conocimiento de este asunto, reservando á los recurrentes los derechos de que se crean asistidos para que los hagan valer donde y en la forma que procede.

Después se aprobó el presupuesto de gastos é ingresos de la cárcel de este partido, correspondiente al año económico de 1894 á 95, y el pliego de reparos motivados por el examen de las cuentas de fondos municipales de Bañalbufar correspondientes al año económico de 1891 á 92.

En el expediente promovido por una instancia que D. Guillermo Terradas ha dirigido al Excmo. Sr. Ministro de Fomento en solicitud de que se ordene le sea satisfecho el sueldo que devengó como inspector de primera enseñanza de esta provincia, y teniendo en cuenta que su nombramiento se dejó sin efecto por Real Orden



Doña Francisca Bauzá y Sbert
Viuda de Arnau
HA FALLECIDO
Después de recibidos los Santos Sacramentos
D. E. P.

Sus hermanos y hermanas, hermano y hermanas políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia, al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les suplican encomienden á Dios el alma de la finada y asistan al rosario que se rezará en la casa mortuoria—Tierra Santa, 1—á las 4 y media de esta tarde y á la conducción del cadáver á las cinco.



El Reverendo Padre
Don Lorenzo Lladó y Muntaner
Superior de la Residencia de Padres Jesuitas en Córdoba
Falleció en dicha ciudad
D. E. P.

Sus hermanos, hermana política, sobrinas, tios, primos y demás parientes, suplican á los amigos y conocidos se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir á alguna de las misas que en sufragio del alma del finado, se celebrarán en la capilla del Sagrado Corazón de Jesús de la iglesia de Montesión, de 8 á 12, el martes 13 del actual.
No se invita particularmente.

de 17 de Marzo de 1887 por no reunir las condiciones que exige el artículo 300 de la ley de instrucción pública para que pudiera desempeñar dicho cargo, y que han transcurrido siete años sin que haya producido reclamación alguna, se acordó informar al Excmo. Sr. Ministro de Fomento que la comisión provincial entiende que procede desestimar dicha solicitud.

Accediendo á lo solicitado por el señor Juez de primera instancia del partido de Manacor se acordó remitirle la partida de bautismo de un expósito que tiene reclamada á efectos de justicia.

En vista del expediente instruido con arreglo al Real decreto de 19 de Mayo de 1885, se acordó la reclusión provisional de un demente en el respectivo departamento.

Se enteró la comisión del estado de movimiento de acogidos en el hospital provincial durante el mes de Enero anterior y del resumen estadístico de presos en la cárcel de la Audiencia.

Accediendo á lo solicitado por el alcalde de Bunyola, se acordó encargar al arquitecto de la provincia la formación del presupuesto para la construcción de una casa consistorial en aquella villa.

Y no habiendo otros asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

TELEGRAMAS

(Servicio particular de La Almudaina.)

Riña

Madrid 10 á las 9'35 m.

En Orduña (Bilbao) un cabo y un sargento tuvieron una acalorada riña por cuestiones amorosas.

El sargento se encuentra herido de tres puñaladas graves.

El agresor ha sido detenido.

Banquete republicano

Madrid 10 á las 9'40 m.

Dicen de Valladolid que han llegado á aquella ciudad los Sres. Esquerdo, Zuazo, Prieto Lerroux y otros conocidos republicanos para asistir al banquete que se celebrará mañana en conmemoración del aniversario de la proclamación de la república.

Un numeroso concurso de sus correligionarios acudió á la estación para recibirlos.

La cuestión de las patentes

Madrid 10 á las 10'5 m.

Entre los interesados en la cuestión de las patentes se inicia un notorio disgusto por razón del decreto de ayer, creyendo que con el mismo el Sr. Gamazo les ha faltado á la palabra.

Témese que sobrevengan nuevos conflictos.

Sagasta y la crisis

Madrid 10 á las 1'40 m.

Los ministeriales más afectos al Sr. Sagasta dicen, que aunque está esperanzado de evitar la crisis, es muy difícil que lo consiga.

De todos modos, añaden, el lunes saldremos de dudas.

Un hundimiento

Madrid 10 á las 10'55 m.

En una obra que se verificaba en la plaza de San Lorenzo de Zaragoza, ha ocurrido un espantoso hundimiento.

Cinco obreros quedaron sepultados. De ellos han sido extraídos tres vivos y uno muerto.

Uno de los vivos permaneció cinco horas al lado del muerto, cubierto de escombros.

La escena resultó horrible.

Desde Tanger

Madrid 10 á las 11'10 m.

Dicen de Tánger que las negociaciones entre Martínez Campos y El-Garnit siguen en buen camino.

El día 4 celebraron una conferencia de más de dos horas.

Acompañó al general Martínez Campos el diplomático Sr. Arco.

Con El-Garnit asistió Mohamet Sefar, Secretario de Mahomet Torres.

El general Martínez Campos salió satisfecho de la entrevista.

Otras noticias

Madrid 10 á las 11'20 m.

Asegúrase en Tánger que los principales Gobiernos de Europa han enviado instrucciones á sus representantes en Marruecos para que se coloquen al lado de España aconsejen al Sultán que conceda la indemnización que le ha pedido Martínez Campos y reconozca la justicia de nuestras reclamaciones.

Enfermedad.—Oposición

Madrid 10 á las 12 m.

El maestro Arrieta se encuentra muy grave á consecuencia de un ataque de parálisis.

Los amigos del Sr. Maura insisten en asegurar que no ha recomendado á nadie que instruya procesos contra los que censuran su gestión ministerial.

Consejo á raja-tablas

Madrid 10 á las 2'30 t.

Se ha recibido en el Ministerio una consulta del general Martínez Campos acerca de varias cuestiones que afectan á la reclamación de España contra Marruecos.

Con este motivo los Sres. Sagasta y Moret han celebrado una larga entrevista con S. M. la Reina.

Después se ha decidido celebrar consejo de Ministros esta tarde á las cuatro, presidido por la Reina Regente.

Consejo de Ministros

Madrid 10 á las 8'5 n.

El Consejo de Ministros celebrado esta

tarde bajo la presidencia del Sr. Sagasta, ha durado cuatro horas.

En él se ha tratado en primer término de la consulta hecha al Gobierno por el general Martínez Campos, habiendo sido objeto de larga discusión.

Al ser interrogados los ministros acerca del particular, han dicho que sería un delito de lesa nación revelar nada.

En seguida de haber acordado las contestaciones que debían darse á la consulta de nuestro embajador, el Sr. Moret se dirigió á Palacio á comunicárselas á la reina.

Los ministros dicen que en dicha consulta envolvíanse cuestiones graves é importantes.

Sigue el Consejo

Madrid 10 á las 8'15 n.

En el Consejo de Ministros que acaba de celebrarse han sido presentados muchos expedientes de indulto, entre ellos uno de muerte de un reo de Cuba y otro leve procedente de Gerra.

El Sr. Sagasta, confirmando las versiones de los demás ministros, ha asegurado que en el Consejo no se había tratado la cuestión relativa á la apertura de las Cortes.

Excepto el de Marruecos, no se ha tratado ningún otro asunto que revista interés.

El Sr. Sagasta cree imposible el planteamiento de la crisis mientras duren las negociaciones de nuestra embajada con el Sultán de Marruecos.

Los ministros todos se muestran reservadísimos y hasta hay algunos que no pueden disimular su mal humor.

El lunes se celebrará otro Consejo.

Mencheta

Lecturas amenas

Contra el mareo

El *Answero*, de Londres, da un remedio muy sencillo.

Hé aquí, por si vale:

«Cualquiera que haya sufrido á bordo ataques de mareo, agradecerá la siguiente receta sencilla para curarlo y que á la vez puede evitarlo cuando principia. Consiste en espirar largo y fuerte, tan fuerte como sea posible. Después de unas cuarenta aspiraciones, los síntomas ceden, y en algunos minutos desaparece por completo. Si la angustia vuelve, se repite al procedimiento con frecuencia.

El testimonio de varias personas que han probado este remedio nos hace recomendarlo, como muy eficaz.»

Estadística

Registros del puerto de ayer á la puesta del sol.—Estado de la atmósfera.—Despejada, densa y en parte calmosa.

Horizonte.—Arrebolado el del primero y segundo cuadrantes. Claro en los demás.

Idem del viento.—Leveche galeno.

Idem de la mar.—Calm y rizada.

Buques á la vista.—El vapor «Ciudad de Mahón» á la altura de la Regana sigue para Menorca.

Vigía de Porto-pl.—Sin señal.

Cultos para hoy

En la Real Capilla Flagellaverunt y Salvá á la Virgen de los Dolores por el alma de los desgraciados jóvenes mártires, misa de once, plática 2.^a por el Sr. Rector sobre la cuaresma y sus saludables enseñanzas por el descanso del Padre Lorenzo Lladó, Superior de la S. de I de Córdoba y Parce Dómine y Credo por el Padre Cerverino Gonzalez, Cardenal de la Iglesia.

Cultos para mañana

Jubileo de cuarenta horas

Concluirán en San Felipe Neri, exposición á las seis; á las diez tercia y misa mayor. Al anochechar, meditación, trisagio con música, la antífona, O Doctor aptime, te Deum y la reserva.

Otras funciones

En Santa Eulalia solemne fiesta en honor de su Santo titular, á las diez se verificará la colocación y bendición de la primera piedra de la torre campanario, luego misa mayor con sermón por D. Miguel Costa y Llobera. Al anochechar, siendo el aniversario de la fundación de la Asociación de las Hijas de María, habrá sermón, el ejercicio de la visita, te deum y la reserva.

En San Jaime, durante todo el día, se puede ganar indulgencia plenaria visitando á la Virgen del Pilar.

Visita á la Corte de María

A la Virgen del Pilar en San Jaime.



Ferro-carriles de Mallorca

Servicio de trenes que regirá desde 1.º Abril de 1893

De Palma á Manacor y La Puebla, á las 7:50 mañana y 3:40 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma, á las 3 (mixto) 7 mañana y 5:30 tarde.

De La Puebla á Palma, á las 7:25 mañana y 5:40 tarde.

De Manacor á La Puebla, á las 7 mañana y 5:30 tarde.

De La Puebla á Manacor, á las 7:25 mañana, 2:30 y 5:40 (mixto) tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

Vapores Correos

Salidas de Palma.—Todos los martes para Barcelona á las cinco de la tarde.

Todos los jueves para Valencia á las cinco de la tarde.

Todos los viernes para Barcelona á las cinco de la tarde.

Todos los domingos para Ibiza y Alicante á las ocho de la mañana, y á las siete cincuenta para Barcelona.

Todos los miércoles á las dos quince de la tarde para Mahón (Vía de Alcudia).

Todos los sábados á las cinco de la tarde también para Mahón.

Salidas de Barcelona.—Todos los lunes y jueves á las cinco de la tarde.

Salidas de Valencia.—Todos los viernes á las tres de la tarde.

Salidas de Alicante para Ibiza y Palma.—Todos los martes á las doce de la mañana.

Salidas de Ibiza.—Para Alicante todos los domingos por la tarde.—Para Palma: todos los miércoles á la madrugada.

Salidas de Mahón.—Para Barcelona todos los domingos á las ocho de la mañana (Vía de Alcudia).

Todos los miércoles á las cinco de la tarde para Palma.

Últimas cotizaciones

FACILITADAS POR LA CASA FUSTER	
VALORES LOCALES	
Crédito Balear.	111 00
Cambio Mallorquín	62 50
Fomento Agrícola	63 50
Ferro-carriles de Mallorca.	61 25
Alumbrado por Gas.	106 50
Salinas de Ibiza	200 00
La General Mallorquina	80 00
Bonos municipales	30 00
La Isleña Marítima	52 50
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros	08 00
VALORES PÚBLICOS	
Madrid 9 de Febrero, 4:00 t.	
4 pº interior perpétuo	68 10
4 pº amortizable	77 75

Cubas	108 50
Banco de España	375 00
Tabacos	165 00
Barcelona 9 de Febrero, 4 tarde.	
4 pº interior	67 96
4 pº exterior	77 47
4 pº amortizable	
Cubas 86	108 62
Coloniales	00 00
Nortes	27 15
Francia	00 00
Madrid	00 00
Paris	63 50
Renta francesa	00 00
Londres	00 00

Boletín meteorológico

Día 10 de Febrero—9 mañana

Barómetro	768 4 mm.
Termómetro seco	07 8 grados
Id. húmedo	06 8 >
Máxima en 24 horas	13 8 >
Mínima en id.	05 6 >
Reflector	01 6 >
Dirección del viento	N.
Fuerza del viento sobre un metro cuadrado	00 0 kg.
Pluviómetro	00 0 mm.
Evaporómetro	01 2 >
Higrómetro	00 86 >
Ascenso del barómetro en 24 horas	00 0 >
Descenso del id. en id.	03 1 >

Ferías de Mallorca

Abril.—Domingo 22, Santa María.—
Mayo, Domingo 6, Sineu. (Fira de Maig),
Jueves 10, Inca (Dijous hò), Domingo
13, Soller y Felanig.—Id. 20, Sancellas.—
Id. 27, Manacor y Binisalem.—Julio.—
Viernes 20, Felanig.—Miércoles 25, Manacor.—
Agosto.—Domingo 19, Sineu.—Martes 28,
Felanig.—Septiembre.—Domingo 16,
Manacor.—Id. 23, Felanig.—Domingo 30,
Lluchmayor.—Octubre.—Lunes 1.º,
Lluchmayor.—Domingos 7 y 14, Lluchmayor.—
Id. 21, Inca y Felanig.—Id. 29, Inca.—
Noviembre.—Domingo 4, Inca.—Viernes 9,
Lapuebla.—Sábado 10, Alcudia.—Domingo 11,
Pollensa y Muro.—Jueves 16, Inca (Dijous hò).—
Domingos 18 y 25, Binisalem.

Mercados de Mallorca

Se verifica todas las semanas el lunes, en Manacor: el martes, en Montuiri: el miércoles, en Sineu: el jueves, en Inca: el sábado, en Palma: el domingo, en Binisalem, Pollensa y Sancellas.—En Palma, siendo fiesta mayor el sábado, se traslada al viernes anterior, y siéndolo el jueves se traslada al miércoles el de Inca, lo mismo que en la Semana Santa. El martes de esta misma semana hay mercado de ganado lanar en Binisalem. Los jueves anterior, intermedio y posterior á los días en que celebra feria la villa de Inca no hay mercado.

Hojas del Calendario

FEBRERO	FEBRERO
Novilunio el 5	Novilunio el 5
Ct. creciente el 13	Ct. creciente el 13
Sale el sol á las 7:01	Sale el sol á las 6:59
Pónese á las 5:29	Pónese á las 5:30

HOY

11

1873.—Abdicación del rey de España Amadeo I de Saboya

DOMINGO

42 | I. de Cua- | 323 resma. Los 7 Siervos de María fundadores y Santos Lucio obispo, Saturnino presbítero

MAÑANA

12

1111.—Solemne entrada en Roma del emperador Enrique

LUNES

43 | Stas En- | 322 lialia virgen y mártir, Humbelina virgen y la traslación de san Eugenio arzobispo y mártir

PALMA DE MALLORCA

Imprenta de Amengual y Muntaner.

Isleña Marítima
Por acuerdo de la Junta de Gobierno se convocan á los Señores Accionistas para la Junta General ordinaria que tendrá lugar el día 11 del corriente á las cuatro de la tarde en el local que ocupan las oficinas de esta Sociedad, para los efectos prevenidos en los artículos 17.º y 27.º de los Estatutos.
Para asistir á la Junta deberán los señores accionistas recoger papeletas de entrada mediante la entrega de las acciones al portador hasta 24 horas antes de abrirse la sesión.
Las acciones nominativas deberán estar registradas á nombre de los asistentes con fecha anterior á la Convocatoria y éstos podrán hacerse representar por otros accionistas, en virtud de autorización que será expedida hasta una hora antes de la señalada para la sesión.
Palma 2.º Febrero de 1894.—El presidente, Pedro Samol.—P. A. de la J. de G., El Vocal Secretario, Ramón Obrador.

Colegio de Santa Teresa PARA SEÑORITAS

BAJO LA DIRECCIÓN DE LA SEÑORITA D.ª MARGARITA GOMILA Y COLL PROFESORA DE CORTE

Consignado á la enseñanza de corte y confección por el método de medidas fijas sin necesidad de patronos de los periódicos de modas, original de doña Carmen Ruiz y Cia.
Lougeta número 19, piso segundo, Palma

PIANOS

Ventas á plazos y al contado
CASA BANQUÉ—PALMA

Único depósito y representación exclusiva en las Baleares de los **LEGITIMOS** y tan renombrados pianos

Chassaigne Frères

EL MEJOR REGULADOR DEL ESTÓMAGO
MAGNESIA FORMIGUERA
ATEMPERANTE + DIGESTIVA + ANTIBILIOSA + LAXANTE
Cura las acedías, indigestiones y mareos, regulariza el estómago, excita el apetito, disipa la cabeza, disipa la hipocondría y evita las digestiones difíciles.
Por sus inmejorables propiedades, nuestra Magnesia se ha conquistado desde hace más de cuarenta años, el primer puesto entre sus similares nacionales y extranjeras. Todas las familias deben tener un frasco para casos imprevistos de indisposiciones digestivas.
Al por mayor, E. FORMIGUERA y C.ª
Tallers, 22.—BARCELONA

En PALMA, JUAN VALENZUELA, depositario de especialidades farmacéuticas nacionales y extranjeras.

Sociedad Mahonesa de Vapores

Viajes de Alcudia á Mahón y Barcelona
POR LOS VAPORES
Puerto-Mahón y Nuevo-Mahonés
Servicio fijo semanal y económico
ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS A PRECIOS REDUCIDOS
Salidas de Alcudia para Barcelona, domingo 5 tarde.
Salidas de Alcudia para Mahón, jueves 5 mañana.
Los despacha en Alcudia, D. Jaime Oliver y Ginard.
Informarán en Palma: Plaza de Antonio Maura, (antes Copiñas) número 5.
d-j-v-33

14-VICTORIA-14

JAIMÉ PIZA Y COMPAÑIA

DEPÓSITO DE AZÚCARES CAFÉS Y CACAOS VENTAS AL PORMAYOR

NICOLAS TICOULAT DENTISTA

Especialista en la construcción y colocación de dientes y dentaduras artificiales, valiéndose para ello de los medios más perfeccionados que hoy se conocen, asegurándose que con dichos instrumentos artificiales se habla y come perfectamente sin causar molestia ni estorbo al que los usa. Se practican todas las operaciones del arte dentario así como se reforman toda clase de dentaduras.
Extracción de dientes y muelas sin dolor, nuevo procedimiento.
Calle de S. Nicolás número 35, principal, Palma
PRECIOS ECONÓMICOS

ARBOLES FRUTALES, ROSALES Y PLANTAS
HA LLEGADO HACE POCO DE FRANCIA
M. Giraud, horticultor, y tiene el honor de avisar al público las especies conocidas más grandes y mejores. Plantas para habitaciones y jardines, y hermosa colección de Rosales de última novedad. Cebollas de Jacintos, Tulipanes, Anémonas, Gladiolos enanos, Amarillos diversos, Begonias, Renúnculos, Bulbos de Dalias enanas de flor grande y de flor pequeña, Lirios dorados y Lirios diversos, Lisiris plantas admirables á recomendar. Seis especies de plantas trepadoras, todas nuevas y muy olorosas. Notable colección de semillas. 12 especies de peonía muy olorosa. Todas estas plantas son de primer orden y á precios muy baratos. Grande surtido de camelias, azaleas y magnolias de flor doble. Son de notar los groselleros de Australia, frutos que se estiman mucho para la confitería, y los frambuesos de las cuatro estaciones, de grandes y perfumados frutos. M. Giraud tiene el honor de hacer observar á los señores aficionados que de las plantas que adquirieran obtendrán muy buenos resultados, pues provienen de un clima mas frio que el de Barcelona, y deben apresurarse á adquirirlas.
Cadena, número 1—Palma

El medicamento más eficaz para la pronta curación de los **DESARRREGLOS DE LAS JÓVENES**, la acedía, palidez, inapetencia y debilidad general, son las **Píldoras RESTAURADORAS**
FORMIGUERA, con hierro, manganeso y pepsina. Producen maravillosos resultados en la curación de las enfermedades crónicas del estómago, y dan fuerza y vigor á los ancianos, convalescentes y personas débiles.
Véndense en todas las farmacias.
Al por mayor: E. Formiguera y C.ª, Tallers, 22.—Barcelona

Se regala un Piano nuevo garantido, marca CHASSAIGNE FRERES Ó BERNAREGGI
AL QUE LO ALQUILE DURANTE 3 AÑOS PAGANDO DE ALQUILER MENSUAL
Por un piano número 1 5 duros
" " " " 2 6 " "
y " " " " 3 7 " "
F. Bonet, Diputación 200, Barcelona.
Informarán en Palma, calle de Carrió, número 3, 3.º derecha.
d-8

En venta
La casa zaguán, con botiga, entresuelo, patio, agua de pozos, pisos altos, etc., números 12 y 14 de la calle de la Peletería Informarán calle de Muntaner, número 10.
6-1

BALNEARIO BALEAR

Calle y Plaza de San Francisco, n.º 49 y 1
ESTABLECIMIENTO de baños higiénicos y medicinales, baños de vapor, duchas, pulverizaciones, irrigaciones, etc., abierto al servicio público durante todo el día.

	Plas.	Cts.
Baño ó ducha higiénicos, uno ó una.	1	>
Medio abono de cinco.	4	50
Baño de vapor, uno.	5	>
Medio abono de cinco.	22	50

Los abonos sirven durante todo el año y para todos los servicios de igual precio en la tarifa.

Para San Juan de Puerto Rico saldrá a la mayor brevedad el bergantín goleta **Joven Matias**
Admite un resto de carga á flete.
Informaran D. Mateo Bonet, Rayo, Santa Catalina ó los señores Malet y Bosch.
16

Casa de recreo

Se desea alquilar en el Terreno ó Puerto-Pi. Ofertas, Cordelería 33, bajos. 17
PERDIDA.—Se ha extraviado por el camino vecinal de Sineu, y en las inmediaciones de Son Garau, una galguita inglesa.
La persona que la encuentre sirvase presentarla en la calle de las Miñonas, número 8, y se gratificará el hallazgo. 2

NO MAS CASPA, NI CANA NI ENFERMEADES DE LA CABEZA
El Tricófero Padró
que es el tónico más antiguo de España y más acreditado, hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural.
50 años de éxito á pesar de un número de falsificaciones é imitaciones nacionales y extranjeras.
De venta en todas las buenas farmacias y perfumerías de España y Ultramar.
Farmacia del Globo, Plaza Real, 4, Barcelona. En Palma, Valenzuela hermanos, Cuartera, 2. Libertad, 10. D. José Casanovas, peluquero, Cadena, 6.
26